

LA VOZ DEL PRIMADO

DELEGACIÓN PONTIFICIA

LA IGLESIA Y LA PATRIA

Por estimarla de excepcional interés para los católicos de toda España, vamos imprimiendo en esta revista...

Escribió el ilustre Purpurado tan eminente documento para aceptar su Enciclopedia, y hacer pública la hermosa y penosa misión...

El Pontífice reinante se ha dignado benignamente confirmar el encargo dado a su antecesor, de venerada memoria...

Abrazadora, llama el Revdmo. Primado a la carga que sobre sus hombros impone el Sumo Pontífice...

Al declinar de nuestra vida, testigo de discusiones estériles, cuando no dañosas, para el bien común...

LA HETERODOXIA EN LAS CATEDRAS OFICIALES

EL PROFESORADO IMPÍO

EL CASO DE FUSET

Tan reciente está el caso del catedrático de la Universidad de Barcelona, Sr. Fuset...

A fin de generalizar las protestas contra las blasfemias proferidas por el mencionado profesor...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

Y en la segunda columna de la mencionada tarjeta figura la protesta, que debe firmar y fechar el remitente...

Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.—Madrid.—El infrascripto protesta de los agravios inferidos en cátedra...

va a un punto en que necesita de todas sus fuerzas y del esfuerzo de todos sus hijos...

En tales circunstancias es triste ver que se renuncia por muchos a la propia vida, que en los pueblos es la tradición...

Afortunadamente, y aparte de la voluntad del Vicario de Cristo, que para los católicos es ley...

Diarios católicos, de diversos matices políticos, y representantes de agrupaciones y fuerzas varias...

Diós hizo sanables las naciones, y los anhelos de renovación, de trabajo, de lucha, de tornar a los días grandes...

Incorregibles optimistas por espontánea propensión, procuráramos, en caso contrario, llegar a serlo por convencimiento...

La fe traslada los montes. Comencemos, pues, para redimir a la Iglesia y la Patria españolas...

A las órdenes, de quien el Vicario de Cristo nos ha designado por jefe, lealmente dóciles a sus enseñanzas, mandatos y deseos...

Dichosos los que las oyen y siguen!

por la blasfemia. Pero si esta protesta ha de ser eficaz, es preciso que usemos del derecho de petición...

El mencionado profesor de Geografía e Historia de este Instituto ha comparado ante el Juzgado de San Juan...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

Hace dos días aplaudía en "El Liberal" al Sr. Fuset por sus blasfemias en la cátedra...

Los textos de D. Odón de Buen. Hace años, cuando D. Odón de Buen fué de profesor a Barcelona...

El señor Obispo de Barcelona acudió oficialmente al Gobierno de S. M. dirigiendo al ministro de Fomento una exposición...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

El Sr. Fuset, en sus explicaciones del presente curso, en la cátedra de Zoología...

DE LA GUERRA EUROPEA

MORROY, OCUPADO POR LOS ALEMANES

LOS ALBANESES INVADEN SERBIA

Se ha distinguido el día 13 por la violenta ofensiva de los alemanes en toda la línea, desde Bélgica hasta Alsacia y Lorena.

Los franceses no se atribuyen ventaja ninguna, limitándose a hacer constar que lograron contener a los teutones...

Ni en Polonia ni en la Galitzia registraron anteayer choques notables. En los Cárpatos disminuye la violencia...

Las baterías húngaras de Semlin han vuelto a bombardear a Belgrado. Diez y seis aeroplanos alemanes han volado sobre territorio serbio.

Un torpedero austriaco ha apresado dos buques cargados de cereales. A las gestiones yanquis relativas al bloqueo inglés...

La contestación de Alemania será amistosa y favorable.

¿GESTIONES DEL GOBIERNO ITALIANO?

ROMA 14. Dice La Tribuna que el Gobierno italiano ha hecho ante el Gabinete de Berlín análoga gestión que los Estados Unidos...

VICTORIA DE LOS INGLESES. Según dice el Cairo, las tropas inglesas se han apoderado de una aldea a cinco millas de Tor...

GRAN ACTIVIDAD DE LOS ALEMANES. OFENSIVA DE LOS ALEMANES EN ALSACIA Y LORENA.

COMUNICADOS OFICIALES DEL GOBIERNO FRANCÉS. PARIS 14. El parte oficial de las tres de la tarde dice así:

EN EL MAR. ROMA 14. Ha sido convocada la Cámara para el próximo jueves.

NOTAS BREVES. Según telegramas de Bucarest, las baterías húngaras de Semlin están bombardeando nuevamente la capital serbia.

NOTAS BREVES. En la línea de la frontera, entre Milán y Semeraria, la Artillería tiene enfilado un violentísimo duelo.

NOTAS BREVES. Sobre el territorio serbio han volado 16 aeroplanos alemanes.

NOTAS BREVES. Telegramas particulares de Petrogrado aseguran que desde el principio de la guerra con Turquía han sido apresados...

DE MI CARTERA LAS MISIONES CAZA DE ALMAS

Auras fresquísimas de entusiasmo y vida apostólica—dice el culto padre Gascón en "El Siglo de las Misiones"—orean de un tiempo a esta parte el dilatado campo de la Iglesia.

Mientras parecen arrear más cada día esos vientos helados de indiferencia y el ardor de la persecución...

Se encendrán aquí—sarega el virtuoso Jesuita—múltiples flamas y ardientes disposiciones de la Divina Providencia?

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

Que suerte correrá el catolicismo de los pueblos de la culta Europa? ¿Se estará tal vez fraguando en las altas cumbres o en las masas populares...

nes, no solamente en el terreno religioso, sino en el social y en el político, es inmensa. No olvidéis, lector, que esos heroicos Misioneros, salvadores de almas...

El cristianismo, mejor dicho, el catolicismo, única puerta que da acceso a la Vida sobrenatural, estableciendo las únicas y legítimas relaciones del alma con Dios...

Según la estadística publicada en 1911 por el padre Krose, de la Compañía de Jesús, existen actualmente en el mundo 723.287.286 de gentiles...

Como dice el padre Gascón: Dar impulso a esas Misiones, cooperar por todos los medios a su desarrollo, es una hermosa obra que podrían realizar los católicos españoles.

Una Misión es un diminuto Ejército, que necesita estar pertrechado de mil pequeñas cosas. ¿Por qué no constituir en Madrid un depósito de objetos, camas, ropas, etc., a beneficio de las Misiones?

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

LOS CÍRCULOS DE ESTUDIOS SOCIALES. Ayer por la mañana, el canónigo D. Francisco Morán y los presidentes de los cuatro Círculos de Estudios Sociales...

ULTIMA HORA DE LA GUERRA

¿EL ESTADO MAYOR RUSO PRISIONERO?

BUQUE HOSPITAL, A PIQUE

Servicio telegráfico

ROMA 14.

Comunican de Budapest que la toma de Radutz (Bukovina) por los austriacos se verificó tan inesperadamente, que fué hecho prisionero el Estado Mayor ruso entero, que se había instalado en dicho pueblo.

Vapor encallado.

Dicen de Londres que el vapor de carga Torquay llegó a Scarborough remolcado y medio hundido. Se cree que había encallado.

Fracaso de la ofensiva rusa.

La Prensa de los países escandinavos califica el éxito obtenido por los alemanes en la Prusia oriental como una completa victoria, y el hecho más importante de hace ya algún tiempo, declarando que la ofensiva rusa ha sido un completo fracaso, y que los rusos, por no verse copados, tuvieron que retirarse precipitadamente.

Cerradas al tráfico.

Noicias de origen inglés aseguran que el Almirantazgo alemán anuncia que las aguas de Dinamarca, al Oeste de Schleswig-Holstein e islas adyacentes quedan cerradas al tráfico marítimo.

287 aliados, prisioneros.

El Gran Cuartel general alemán comunica que al Nordeste de Pont-a-Mousson los alemanes ocuparon el pueblo de Norroy, así como la altura situada al Oeste de dicho pueblo. Dos oficiales y 150 soldados franceses fueron hechos prisioneros.

En los Vosgos los alemanes asaltaron los pueblos Hilsen y Garsengeron, cogiendo 135 prisioneros.

Más éxitos de los alemanes.

Dice el Gran Cuartel general alemán que las operaciones en las regiones fronterizas de la Prusia oriental siguen desarrollándose con éxito por las armas alemanas.

En la Polonia, al Norte del Vístula, los alemanes siguen avanzando en dirección a Radutz. En la orilla izquierda del Vístula no ha variado la situación.

Buque hospital, a pique.

Telegrafian de Constantinopla que el vapor norteamericano Washington, cedido a pique por los rusos en Trapezum, hacia servicio de buque hospital.

Exposición permitida.

La amenaza alemana de bloquear la Gran Bretaña ha sido contestada por el ministro de Hacienda francés con un decreto permitiendo la exportación de unos cincuenta productos sin previa autorización a la Gran Bretaña, sus dominios, colonias y protectorados, Bélgica, Japón, Montenegro, Rusia, Serbia y los Estados Unidos.

24 muertos y 86 heridos.

Una columna italiana batió y dispersó el día 11 de este mes a los rebeldes establecidos en Baduria, Sur de Syrte. Las pérdidas de los rebeldes fueron considerables.

Los italianos tuvieron 20 europeos y cuatro indígenas muertos y 68 europeos, de los cuales cuatro oficiales, y 18 indígenas heridos ligeramente.

POLÍTICA LA DEUDA

No dió el presidente ninguna noticia nueva referente a los asuntos de Méjico. Dijo únicamente que el señor ministro de Estado continúa la gestión iniciada.

De Larache telegrafian que en Arca se ha verificado solemnemente el entierro del soldado Zacarías Hernández, a quien se había incluido en la lista de los desaparecidos. De los siete naufragos, cuatro continúan muriendo.

Hoy, a las doce, irá al Palacio la Mesa del Senado, para sancionar varias leyes a la sanción regia.

El martes lo hará, con igual fin, la Mesa del Congreso. La Cámara de Comercio de Bilbao ha enviado un expresivo mensaje al Sr. Dato, trasladándole el nombramiento de presidente honorario de la Corporación, y rogándole que vaya el jueves a la capital vizcaína, para recibir el homenaje de las clases mercantiles y trabajadoras.

El Sr. Dato ha contestado que, agradecido mucho la honra que le hacen y la invitación que se le dirige, le es completamente imposible acudir a Bilbao, como sería su deseo.

Ha visitado al presidente del Consejo el señor conde de Sagasta, habiendo ambos señores conferenciado acerca de la crisis que atraviesa la región leonesa y las obras públicas que pueden impulsarse para remediarla.

El miércoles se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

EL TEATRO EN LEÓN

CAMPAÑA DE MORALIDAD

Con este título nuestro diligente corresponsal en León nos envía el adjunto sueto:

El público sentido de esta capital ha recibido con gran apuro la valiente campaña que el periódico católico Diario de León está realizando durante estos días, con motivo de haberse puesto en escena por la compañía cómico-dramática de Paquita Calvo y Ricardo Manso, que actúan en nuestro teatro, La guerra, Las pecadoras y La dama de las camelias, que se anuncia para uno de los días próximos.

A la representación de las referidas obras ha asistido un contadísimo número de señores, y la Empresa, disgustada, sin duda, por el fracaso que ello supone, ha publicado un comunicado en la Prensa contra el director y redactores del Diario de León; y repartido impresos afirmando que tales representaciones son morales y han merecido ser juzgadas favorablemente por las autoridades religiosas y los críticos de todos los periódicos católicos de la corte.—EL DEBATE entre ellos—; y hasta se ha dirigido al público después de la representación, por medio del primer autor, sin autorización del gobernador, preguntándole si no es cierto que tales obras son recomendables, y molestando a los redactores del colega referido. Estos, como es natural, han sido felicísimos por gran número de personas que les animan a continuar por el camino de saneamiento moral que han emprendido en la ocasión presente.—El corresponsal, FRANCISCO DE URIO ALONSO. León, 12 Febrero de 1915.

Sumamos nuestra felicitación a las justísimas que recibe el benemérito diario regional. Y nos permitimos añadir que EL DEBATE no ha escrito ni para bien ni para mal de La dama de las camelias, que claro que es inmoralísima, ni de Las pecadoras, que ni siquiera ha visto el crítico, porque bastaba y sobaba, para juzgarlas, saber el teatro en que se estrenaron. En cuanto a La guerra, la alabó tanto EL DEBATE, que no hace aún cuatro días que el Sr. Linares Rivas se quejaba al crítico de que "aún le dolía el palo que le había dado". La superchería, pues, es evidente.

CRÓNICA DE LONDRES

LA TERTULIA

DE UN

BOARDING HOUSE

VARIACIONES SOBRE EL TEMA UNIVERSAL

La escena tiene lugar en una de las innumerables boarding houses (casas de huéspedes) de este inmenso Londres.

En ella hay, a pesar de la guerra y de las medidas adoptadas contra los extranjeros, especialmente contra alemanes, austriacos y turcos, una variedad de tipos asombrosos; esa variedad de razas, de lenguas, de nacionalidades, que tanto llama la atención del extranjero que por primera vez visita la gran metrópoli.

Uno de tales hospedajes, donde, invitado por un amigo, como una noche, se compaña de un ruso, ex revolucionario, ya de edad madura; un judío polaco de barba blanca y ojos chispeantes que fué expulsado de Kutno por las autoridades rusas, hace unos años; un joven holandés que se emplea en una gran casa naviera; un italiano, venido a estudiar el idioma y a practicar en una oficina del ramo de incendios; un español, almeriano, representante de algunas casas exportadoras de la famosa uva de su provincia, y dos o tres clerks ingleses.

Después de haber dado cuenta del bney asado con patatas cocidas y coliflor, y del imprescindible pudding y el queso con los biscuits, pasó toda la partida al smoking room.

El viejo ruso se arrellenó en una butaca y se puso a leer el periódico de la noche: era domingo, y por ser tal día, apenas salió nada después de comer: los domingos invernales no se sabe a dónde ir; en la ciudad todo está cerrado, excepto unos cuantos cines que desde hace algún tiempo permanecen abiertos, con asombro y escándalo de los puritanos londinenses; fuera, al campo, ¿quién piensa en ir con lo corto de las tardes y lo desahucado del tiempo?

De pronto, el ruso, que seguía engolfado en la lectura de su periódico dominguero, medio irguióse en la butaca y comenzó a leer en voz alta una de las cartas escritas por un soldado británico, desde la línea de fuego, una de las innumerables cartas que aparecen diariamente en la Prensa inglesa.

Decía así su párrafo culminante: "Fuimos a un enorme molino de viento que está a nuestra izquierda, y con gran sorpresa vimos un gran destacamento de hulanos que dormían con su equipo puesto a un lado. La muerte les reservaba sólo una cosa, y ésta era ésta y ocho pulgadas de frío acero a cada uno. Cobramos de nuestro admirablemente. Una vez terminada nuestra tarea, regresamos al regimiento (así dice la carta, aunque en Inglaterra creo que sólo existen batallones y no se conoce la unidad regimiento), y dimos cuenta del incidente a un joven oficial. El joven oficial quedó estupefacto al enterarse del encuentro, creyendo que dejamos escapar a los hulanos.

Preguntó: ¿Dónde están? Yo le contesté: Aún están durmiendo, y dormirán por siempre... Entonces lo comprendí todo, y nos dejó por nuestra obra."

¡Oh! eso es cruel, cobarde—prorrumpió el judío polaco.

—Es lo que merecen los prusianos—repliqueron dos o tres voces.

—¿Qué opina usted de ello?—me preguntó el ruso, que había permanecido en silencio.

—¿Qué opino? Que esa acción fué bárbara, cobarde, salvaje. Si el asesinato de soldados enemigos inermes y dormidos es algo que merece ser elogiado, ¿con qué derecho puede nadie protestar de los atropellos y crímenes alemanes que los aliados les imputan todos los días? ¿Qué dirían los ancianos si esa acción villana hubiera sido realizada por los soldados prusianos? ¿Qué calificativo les aplicarían?

Uno de los clerks ingleses, rubio y atlético, que sentado en un ángulo de la habitación daba fuertes chapadas a su pipa llena de tabaco, y que presenció en silencio la discusión de los extranjeros, con quienes apenas se mezclaba, habló al fin, con tonos de indignación.

—Los asesinos de ancianos y niños no tienen derecho a que se les trate de otra manera—dijo en frase corta y terminante.— Recuerden ustedes Scarborough, Hartlepool...

—Vaya, vaya; seamos imparciales y discurremos serenamente—saltó el ex revolucionario ruso.

Yo condeno lo hecho por los alemanes en las ciudades de la costa Este de Inglaterra, pero al fin y al cabo hay que reconocer que ellos no mataron friamente, individualmente, eligiéndolas para el sacrificio a cada una de las pobres víctimas de las playas y puertos británicos, mientras que los hulanos fueron acuchillados en sangre fría, con plena voluntad, con conciencia perfecta de que morían indifensos e incapaces de poder escapar a la muerte.

Ustedes pueden opinar como les plazca; yo opino que el último crimen es más bajo y bárbaro que el primero; yo odio a los alemanes, odio el kaiserismo alemán como odio el zarismo y burocracia rusos, porque soy revolucionario, pero tengo que confesar que el hecho referido es de lo más execrable que puede concebirse.

El italiano y el almeriano asentían miedosamente a la opinión del ruso de pelo alborotado y bigotes crespos, pero, para no desagradar a los ingleses y anglofilos de la tertulia, reafirmaban su opinión, anteriormente expuesta en varias ocasiones, de que ellos desean el triunfo de Inglaterra. Estos mismos señores, fuera del boarding house, cuando hablan a sus anchas, quizá emplean otro lenguaje muy distinto: esto ocurre, al menos, con muchos de los extranjeros.

De ahí viene que los ingleses crean que todo el mundo está de su parte, excepto unos pocos, vendidos a los intrigantes alemanes.

Yo no sé si lo creen, pero por lo menos hacen como que lo creen y viven felices en su ilusión voluntaria.

RAMON DE LEIRE

Londres, 5-II-15.

POR TELÉGRAFO

LA CRISIS NARANJERA

DOMINGO 14.—(VARIAS HORAS.)

VALENCIA

Se ha celebrado una reunión, a la que han concurrido el Consejo provincial de Fomento y los representantes de 21 entidades agrícolas y de 14 cooperativas de consumo y exportación, en la que se trató de la crisis por que atraviesa la producción naranjera, y que, de no remediarse pronto, ocasionará la ruina de toda esta región.

Se tomó el acuerdo de convocar a una Asamblea magna, que se celebrará el día 22 del corriente, invitando a que asistan a los Consejos provinciales de Fomento de Murcia, Alicante y Castellón, con objeto de acordar un programa mínimo que se presentará al Gobierno, y en el que se expondrán las causas que originan la crisis naranjera y las medidas que son necesarias y urgentes para combatirla.

CASTELLÓN

Convocados por el gobernador civil, se han reunido los alcaldes y cosecheros de naranja de la comarca, poniéndose todos de acuerdo para reducir los envíos de dicha fruta, con lo que se conseguirá mayor cotización, evitándose la consiguiente ruina.

DESBORDAMIENTO DEL TIBER

Servicio telegráfico

ROMA 14.

El Tiber ha crecido enormemente, y ha causado la inundación de parte de Roma, cercana al Vaticano.

Las cercanías de Roma se hallan inundadas. Su Santidad se ha interesado por los peligros que puede encerrar la inundación.

EN LAS RELIGIOSAS CALATRAVAS

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En la capilla de las Religiosas Calatravas (paseo de Rosales, 12), dará Ejercicios Espirituales al Centro de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, el reverendo padre Luis Leguina, de la Compañía de Jesús.

Los Ejercicios darán principio el próximo domingo, a las cinco de la tarde, y el sábado, 27 del corriente, a las ocho y media, se celebrará la Misa de Comunión general y plática de perseverancia. El día de Retiro espiritual, que estaba anunciado para el día 15 del actual, queda suspendido.

por los rusos 49.000 soldados otomanos y 527 oficiales.

El Gobierno ruso dictará en breve una ley prohibiendo a los súbditos alemanes residir o adquirir inmuebles en determinadas regiones del Imperio.

El Zar ha llegado a Iekaterinoslaw, visitando los hospitales y fábricas de Briansk y de Alexandrovo.

Comunican de Berlín que en breve saldrá de aquella capital, con dirección a Atenas, el conde de Mirbach, ministro de Alemania en Grecia.

Dicho diplomático se detendrá unos días en Roma.

79.000 RUSOS PRISIONEROS

LOS AUSTRIACOS

AVANZAN EN LA BUKOVINA

Servicio telegráfico COMUNICADO OFICIAL DE AUSTRIA-HUNGRIA

VIENA 14.

Según parte oficial, no ha habido nada de particular, ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental.

En el frente de los Cárpatos ha habido pocos cambios, especialmente en el sector occidental del centro.

Los violentos contraataques de los rusos en esos días se hacen menos frecuentes en las inmediaciones del desfiladero de Dukla.

En el sector oriental, las fuerzas austriacas han progresado.

Al mismo tiempo siguen avanzando en la Bukovina, habiendo rechazado a los rusos más allá del desfiladero, llegando hasta el río Pruth superior.

Los rusos han cedido también en los montes selváticos hasta Nadworna.

Las fuerzas austriacas han llegado hasta Viniozoyk, Kossow y Briaca, puntos que los rusos tenían ocupados hace días.

El número de prisioneros rusos que han hecho los austriacos en estos últimos días asciende a 29.000.

SOBRE LA CONFESION Y LA COMUNION DE LOS SOLDADOS

A la pregunta "¿Es lícito, antes de administrar la comunión a los soldados, contentarse con darles la absolución colectiva, sin confesión previa, exigiéndoles solamente la necesaria contrición?", la Sacra Penitenciaría ha respondido:

"Afirmativamente, según opinión del Soberano Pontífice, no hay inconveniente en que los soldados, absueltos de ese modo, reciban la Sagrada Eucaristía. Los capellanes cuidarán de instruir a los soldados de que tal absolución no es eficaz sino cuando se recibe en buena disposición y se hace propósito de confesar en forma normal, si se escapa al peligro."

EL BOMBARDEO DE DAR-ES-SALARN

Servicio telegráfico

NORDEICH 14.

Tocante al bombardeo de Dar-Es-Salarn (colonia alemana del África oriental del Sur) por parte de cruceros ingleses, el parte dice que dicho puerto es indefenso, y que los ingleses no han hecho caso de la bandera blanca izada por los alemanes. Algunos europeos han sido hechos presos.

Esto es lo que dice el cablegrama de la Agencia Reuter, a lo cual el gobernador de la colonia agrega:

El 27 de Enero se presentaron a la vista de Dar-Es-Salarn el acorazado Goltath, el crucero For, un vapor cablero y un remolcador, todos ingleses.

Un parlamentario con bandera blanca conferenció con el gobernador.

Este dió permiso para que una guardia inglesa entrara en el puerto, convencidos los ingleses de que los barcos fundados en Dar-Es-Salarn estaban desmantelados.

LA EXPULSION DEL MINISTRO ESPAÑOL

Servicio telegráfico

LONDRES 14.

Desde Nueva York telegrafian que mister Bryan, ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, parece que no ha recibido ninguna proposición de España para llevar a cabo una acción, en unión de otras potencias, en la situación de Méjico.

Según se dice, el Gobierno español no le ha hecho ninguna indicación en ese sentido.

WASHINGTON 14. Comunican oficialmente de Méjico que el general Zapata ha destruido los depósitos de agua de aquella capital.

Otras noticias dicen que los carmenistas se apoderaron del nuevo 4 de Monclera.

Desde El Paso comunican que las tropas del general Villa se han apoderado de Guadalupe, capital del distrito federal de su nombre.

Dice Carranza.

LONDRES 14.

La Agencia constitucional de aquí ha recibido un telegrama de Carranza, explicando la expulsión del Sr. Caro, ministro plenipotenciario de España en Méjico.

Dice que hubiera podido adoptar medidas más severas, pero que mitigó su acción para demostrar su amistad hacia el pueblo y el Gobierno de España.

MUERTE DEL DOCTOR VILLANUEVA

Servicio telegráfico

VALENCIA 14.

A consecuencia de una afección pulmonar, derivada de las heridas que le ocasionó un enfermo, ha fallecido en la clínica en que había ingresado, el médico Sr. Villanueva.

A las dos de esta tarde se ha verificado su entierro, que fué presidido por el Ayuntamiento, habiendo asistido al sepelio la Banda Municipal y una enorme concurrencia.

La mesa presidencial fué ocupada, además del festejado, por el alcalde, algunos diputados y las autoridades.

VALENCIA

Hoy ha sido obsequiado con un banquete, al que han asistido todas las autoridades, el director general de Registros, Sr. Jorro.

VALLADOLID

El temporal reinante ha causado grandes destrozos en la línea telefónica urbana, que seguramente se tardará bastante tiempo en reparar.

Las fuerzas vivas de Ríoseco han publicado y repartido un manifiesto, invitando a todos los castellanos a un homenaje que, en honor de D. Santiago Alba, D. César Silió, I. Luis Coude, presidente de la Diputación de Valladolid; D. Pedro León y D. Justo González, presidente y secretario respectivamente de la Federación agrícola de Castilla la Vieja, se celebrará en Ríoseco.

REBELDES SOMETIDOS

Servicio telegráfico

RABAT 14.

Después de una brillante operación militar, se han sometido casi en su totalidad las tribus de Gutouca-Champions.

LECCION SACRA

Predicación de San Pablo en Efeso.—Tumulto de Demetrio y los plateros. Versículos 13 y siguientes del Capítulo XIX del libro de "Los Hechos de los Apóstoles".

Continuó el padre Torres, en la Lección Sacra explicada ayer, exponiendo la predicción del Apóstol San Pablo en la ciudad de Efeso, relatando como ante los milagros del Apóstol algunos exorcistas judíos ambigüos quisieron invocar el nombre de Jesús sobre los que tenían los espíritus malos.

Y acentuó que conjuraron a un endemoniado, y éste, saltando sobre los exorcistas, los maltrató, obligándoles a huir, desnudos y maltratados.

En este caso—decía el padre Torres—prevaleció también la verdad sobre el paganismo, ocurriendo que las gentes comenzaron a reconocer el poder de Dios en San Pablo, creyendo en su palabra.

Este movimiento se extendió entre los judíos y griegos de la ciudad y por todo el Asia, siendo tanto el terror que se apoderó de aquellos hombres, temerosos de castigo, que fueron muchos los que se presentaron a los Apóstoles, confesándose y entregando los libros de magia que poseían, y que fueron tantos, que algunos intérpretes hacen ascender su valor a siete mil duros.

Es evidente que en todo esto está dominando el espíritu de Dios. Por eso aquellos hombres entregaron los libros que poseían, y por eso San Pablo permitió que fuesen quemados a la vista de todos. Porque cuando la Iglesia se encuentra ante el dilema de destruir obras literarias ó de permitir las con daño para la fe, opta por que aquellas obras perezcan. La literatura española del siglo XVI—continuó diciendo—, no sufrió daño alguno, porque no se permitieron los libros de los brujos; en cambio otros pueblos, en los que se permitieron, apostataron inicuamente.

La palabra de Dios creció y se robusteció con vigor; pero estas conversiones, hechas por la predicción de San Pablo, dieron lugar a una consecuencia enojosa.

Había en Efeso un platero, de nombre Demetrio, que comerciaba fabricando templos de Diana, de plata, idólosos y amuletos, que vendía a los peregrinos, y de cuyo comercio obtenía pingües ganancias.

Como San Pablo, con sus predicciones, aperturó a los hombres del culto de Diana, aquel negocio llegó a ser ruinoso, y el platero quiso entonces acabar con el obisquillo que se oponía a su lucrativo negocio.

Reunió a sus operarios, haciéndoles ver que a San Pablo continuaba predicando, todos ellos se armarían, añadiendo a esta razón otra religión, pues se dijo que el culto a Diana disminuía tan extraordinariamente.

Convencidos, en fin, de que había que perseguir a Pablo, una turba lanzée, vociferando, por las calles de la ciudad hasta la casa en que el Apóstol habitaba.

Mas como no le hallasen en ella, cogieron a Gayo y Aristarco, compañeros de Pablo, y los llevaron hasta el Teatro para juzgar de ellos.

En tanto, San Pablo, que había tenido conocimiento de estos hechos, quiso ir al Teatro para hablar a las turbas, impidiéndoselo sus compañeros, que lo detuvieron.

Un magistrado aconsejó también a San Pablo que no fuese al Teatro, siendo él quien dirigió la palabra al pueblo: "O aquí hay un asunto de interés público—dijo el magistrado—, ó un asunto de interés privado. Si es de interés público lo que ventiláis, la Asamblea debe reunirse para resolver; si es de interés privado, acudid al foro, que proceáis los magistrados hoy."

Alegó el magistrado otra razón: la de lo peligroso que pudiera ser el tumulto, que pudiera ser tomado por sedicioso, y logró así disolver la Asamblea.

El padre Torres recogió después algunas ideas de las que expone San Juan Crisóstomo al comentar este pasaje del libro de Los Hechos.

San Juan Crisóstomo pregunta: ¿Por qué Dios insiste tanto a los que le siguen? Y luego, como contestándole, afirma que los dolores son los que mejor enseñan la filosofía.

El primero que enseñan los dolores es el amor puro; además, en medio del dolor se enseñan mejor las enseñanzas, porque las almas atribuladas tienden a buscar en la palabra de quien les habla el consuelo que necesitan.

Tenemos que hacer con nosotros lo que se hace con los niños: a éstos hay que castigarlos a menudo para que aprendan; castigámonos también nosotros, y así como los niños tienen un pedagogo que los dirige, eriamos nosotros al dolor como nuestro pedagogo.

El padre Torres hizo una hermosaísima exhortación a los ricos y a los poderosos, de los que muchas veces encierran el mal de las ciudades, diciéndoles que están en mayor peligro que los pobres, porque son menos visitados que éstos, por el dolor y por las penas, y terminó exhortando a todos los fieles a recurrir a la Providencia y a imitar a los Apóstoles para poder ceñir un día la corona de la gloria.

ABANDONO SUPUESTO

La Prensa de la noche daba ayer la noticia de que los guardias del Retiro habían encontrado abandonados en aguas de Parque a dos niños de ocho y diez años, y que habían sido conducidos a la Penitenciaría de Policia.

Esta fábula es cierta, y ayer tarde se presentó en el citado Centro la madre de las niñas, haciéndose cargo de ellas y declarando la noticia del supuesto abandono.

DE PROVINCIAS

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

DOMINGO 14.—(VARIAS HORAS.)

BARCELONA

El Predado, doctor Reig, ha marchado a San Prudicio, donde se propone pasar todos los días de Carnaval.

—Hoy se ha verificado el acto de entregar al doctor Carda, rector de esta Universidad, las insignias de la cruz de Alfonso XII, condecorado por suscripción entre el personal docente del distrito universitario.

—La Cámara de la Propiedad Urbana ha publicado un informe respecto a la sustitución de los Consorcios.

Se afirma en el documento que la sustitución es ruinosa para Barcelona, y se anuncia que la Corporación se opondrá a ella, utilizando todos los medios legales.

—Organizado por la Unión Gremial de Barcelona, se celebrará en breve un acto de protesta contra el Municipio, por su manera de proceder en el cobro de los impuestos.

BILBAO

Han estado muy concurridas las funciones de desagravio celebradas en las iglesias de esta población.

También lo han estado las veladas del Círculo Tradicionalista y del Patronato de la Academia Literaria.

—Un individuo llamado Juan Zamora mató anoche a Eugenia López, mujer de malos antecedentes, suicidándose después.

CASTELLÓN

En Val de Uxó han sido descubiertos varios contrabandistas, que conducían tres carros cargados de tabaco.

Los contrabandistas huyeron, siendo apresado el cargamento y conducido a esta capital.

FERROL

Esta mañana le fué impuesta,

# DOMINGO DE CARNAVAL

A pesar de lo desahucado del día, fué muy numeroso el público que acudió ayer tarde a los paseos de Roleto y de la Castellana, donde—como todos los años—se celebraba la fiesta de Carnaval.

## LAS TRIBUNAS

La mayoría de ellas están sin adornar. Se limitan a la colocación de tableros y asientos, cubiertos bajo una capa de pintura ó papel de chillones colores.

El total de las tribunas levantadas son: Asilos municipales, Bomberos, Casas de Socorro del Centro, Chazber, Latina, Hospicio, Inclusa, Congreso y Buenavista; Ayuntamiento de Madrid (palcos); una titulada "Rosas y Cardos"; otra con el epígrafe "Una moza", en la que aparecen las siluetas de algunos monjes; Hijos de Madrid, Oficio de la Unión Mercantil, Casino de Madrid, Gran Peña y la de D. Juan Ballesteros, que ha construido además de ésta las de "Una moza" y la del Oficio de la Unión Mercantil.

La del Oficio de Bellas Artes tiene unos varidos en yeso con el estigma de la Sociedad.

Las tribunas de los Jurados de admisión y adjudicación y la de la Prensa están colocadas en los sitios de costumbre.

## LAS CARROZAS

A las tres y media comenzó el desfile por delante de la tribuna del Jurado de los coches y carrozas engalanadas, que iban á disputarse los premios ofrecidos por el Ayuntamiento.

Durante el tiempo marcado por el Jurado, desfilaban las carrozas siguientes:

"Carmen", representando un lanchón ocupado por varias señoritas disfrazadas de gallegas, y presentada por el Sr. Latorre.

"Alma gitana", formada por una tribu gitana, fielmente representada, y cuyo proyecto es original del Sr. Parra.

"Paz", carroza anunciadora.

"¿Cómo está este mundo!", representa un bañi-mundo, ocupada por señoritas representando distintas naciones.

"De la bella Holanda", presentada por los Sres. Rodríguez de Rivera, y que ocupan holandesas y holandeses.

"A los pies de usted". Estuche de limpiabotas, que ocupan varios boteneros.

"Botones de hueso... y carne", donde van varios botones de ropa indumentaria.

"Relojitos de pulsera", de los Sres. Gómez de la Serna, y que representa un suntuoso estuche con un reloj-pulsera, desfilándose los ocupantes con las distintas horas de su esfera.

"Jaula de canarios", siendo sus moradores varios ejemplares del citado volátil.

"Peponas ingasables", presentada por el señor Bastida, y que constituyen varios muñecos de cartón en sus correspondientes cajas.

"Centro de mesa", de los Sres. García Murillo y Edo, muy artística.

"Los más frescos", del Sr. Roda, y que representa un grupo de alpinistas vestidos con mucha propiedad.

"A falta de caballos". Varios encantadores monojabines en un trozo de bartera. Propiedad del Sr. Chinarro.

"Hols... hols... holandesas". Conjunto de habitantes del país de los molinos.

"Midi", del doctor Botella, y que representa un tejado de gatas y gatos bien repleto.

"¿Así se trabaja!", figura una casa en construcción, y la tripulan albaniles de ambos sexos.

"La siega", propiedad de D. Hildoroso Gómez, y representa una cabana rodeada de haces de paja, y ocupada por siegadores.

"Al son del pandero", de D. Ramón Pastor, y tripulada por varios tígranos de ambos sexos, viendo bailar á un oso.

"Juego de bolos" representa un *cloves* monumental; es de D. Rafael Moya.

"A Roma por todo". Pórtico romano, ocupado por contemporáneos de César Augusto.

"Noumeite". Monumental cura, que ocupan varios bebés. Propiedad de doña Basilia Ortega.

"La terraza". Patio andaluz, representado con gran propiedad.

"Cada mocheño á su olivo", del doctor Aguilera. Representa un torcón en ruinas, rodeado de mocheños.

"Mesa de té", monumentalmente representada por el Sr. Pereda.

"Molinos holandeses". Grupo de habitantes de Holanda.

"Trineo sobre nieve", y que ocupan varios deportistas con trajes de sport.

"Al campo, Don Nuño, voy", ocupada por varios jóvenes en *toilette* de esgrima.

"Salón moro". Representa un departamento árabe de gran riqueza y está fielmente representado.

"Medios en un puño". Y así van, en uno gigantesco, de camisa, varios jóvenes. Presentada por los Sres. De Iglesia y Cosme.

"Eh, á la Plaza!", del Sr. Muriel, y ocupada por numerosas "manolitas" y "manolos".

"Primos... á 100 francos... talón". Representa un tiro al blanco.

"Carozas", de los Sres. De Franco. Bajo un árbol de dicho fruto se reúnen lindas señoritas.

"Tiradoras y apañes". Grupo de ellos en un tiro de los apañidos.

"Ranas pidiendo ruy". En la cual van varios jóvenes disfrazados de ranas, con mucha propiedad.

"De la kabilia de Alá-Lámón", y que ocupan buen número de moros.

"Bajo la parra". Patio andaluz, muy bien representado.

"Caracolada". Enorme cajón, ocupado por caracoles.

"La suerta de Pierrot", carroza que ocupan varios pierrotos y colombinas.

"¿Te la digo, rosalia?", ocupada por varios gitanos, y presentada por el Sr. Castillo.

## COCHES ADORNADOS

"Libelulas", señora viuda de Boeh.

"Celeste", del doctor Caldeiro.

"Flores de los Pirineos", señoritas de Goya y Lobo.

"Lámpara de porcelana", doctor Gereda.

"Cesta segoviana", Sr. González.

"Hortensias", viuda de Baquero.

"Azul y negro", Sr. Zapatero.

"Mariposas", señora de Gómez.

"Coché rovestido", Sres. Tormo y Guadiana.

"Crisantemos", Sres. Alvarez Capra y Menezes.

"Amapolas", Sres. De Córdoba.

"Flores y mariposas", D. Zoilo del Castillo.

"Pierrotos y Pierretas", Sr. Sánchez.

"Colombina... Colombina... bella", señores de Andueza.

"Macetas y rosas", señores de Aznar.

"¿Quién caerá en el lazo?", señora de Alvarez.

"Están verdes", señores de Alonso.

"Nio", Sr. Vilaseca.

"Margaritas", Sr. Sánchez.

"Rosas tempranas", marquesa viuda de Teveza.

"Coché rojo", señora de Loygorri.

"Capricho de rafia y rosas", señoritas de Chaulet.

"Petunias de plata", doña Rosa Ruiz.

"Rosas y mariposas", señores de Gamana.

"Pitar de girasoles", señores de Montey.

"En busca de aviadores", monumental aviaplano de flores, montado sobre tres bicicletas, Sres. Bayón y Alvarez.

"Jardín de rosas", Sr. González.

"Rosas de té", señores de Ané.

"Al baile", señora de Alonso.

"Margaritas", Sr. Arístay.

"Girasoles y mariposas", señores de Gómez Luengo.

"Rosas de otoño", marquesa de San Eduardo.

"Amapolas", señores de Ruiz.

"Entre hortensias", Sres. Daza y Uceda.

"La alegría de las rosas", señora de Rodríguez.

"Una cesta", señora de Ruiz.

"Muy dichosas", señoritas de Aldazar.

"Amapolas", señores de Montel.

## LOS PREMIOS

El Jurado acordó por unanimidad el siguiente reparto de premios:

**CARROZAS**

Primer premio.—Desierto.

Segundo premio.—Adjudicado á la titulada "Juego de bolos", del Sr. Moya.

Tercer premio.—Otorgado al "Salón moro", del Sr. Cifuentes.

**COCHES**

Primer premio.—Adjudicado á las "Lámparas de porcelana", del Sr. Gereda.

Segundo premio.—"En busca de aviadores", de los Sres. Baya y Alvarez.

Tercer premio.—"Girasoles y mariposas", de las señoritas de Gómez Luengo.

Cuarto premio.—"Mariposa", del señor Arístay.

Quinto premio.—"Ideal", del Sr. Ruiz.

Sexto premio.—"Rosas tempranas", de la marquesa de Teveza.

Séptimo premio.—"Capricho de rafia y rosas", de los señores de Chaulet.

Octavo premio.—"Cesta segoviana", del señor Alvarez.

Enmendándose declarado desiertos los premios 9.º, 10.º, 11.º y 12.º para coches adornados, el Ju-

rado acordó concederlos, respectivamente, á las siguientes carrozas: "Al son del pandero", del Sr. Pastor. "Margaritas", del Sr. Sánchez. "Jaula de canarios", del Jiménez, y "Centro de mesa", de los Sres. Murillo y Edo.

## TRIBUNAS

El premio de tribunas, un objeto de arte regalado por el alcalde, se ha concedido á la de la señora viuda de Ezquerra.

## LAS MÁSCARAS

En mézcaras á pie el mal gusto se ha dejado sentir más que ningún otro Carnaval. Los pierrotos—muy estropeados—, bebés, diablos, estrozonas y niños llorosos de siembre.

El *confetti* se gastó en el primer día de Carnaval con gran parquedad. No están los tiempos para tirar el dinero.

## EL DESFILE

A las seis de la tarde comenzó á llover, obligando al público y á las máscaras á retirarse precipitadamente, resultando el desfile desoladísimo.

En resumen: el primer día de Carnaval resultó poco divertido.

# NOTICIAS

## Campeonato de galgos.

Con asistencia de SS. AA. los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, y del Príncipe Raniero, se ha verificado en el coto "El Goloso", la prueba final del campeonato de galgos.

Disputáronse la prueba definitiva la galga "Marta", propiedad de la Infanta Doña Luisa, y "Veloz", del conde de Lorida. La lucha fué reñidísima, quedando vencedora "Veloz", que ganó la copa. El segundo premio fué para "Marta".

Recomendamos á los que los calga el cabello y á los que emplezan á salirles las canas, "EL PILUHL", cuyo preparado es eficazísimo.

En todas las farmacias, 3 ptas. frasco.

## Nuevo periódico.

Hemos recibido el primer número de "España Farmacéutica", periódico que ha comenzado á publicarse en Oviedo, bajo la dirección de los Sres. G. Pola y Asensio.

# RELIGIOSAS

## DIA 15.—LUNES

Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires; Santos Saturnino, Ostúlo, Magno y Lucio, mártires; Santa Georgía, virgen, y el Beato Juan B. Machado y compañeros mártires, de la Compañía de Jesús.

La Misa y Oficio divino son de Santos Faustino y Jovita, con rito simple y color encarnado.

Adoración Nocturna.—Turno: San Ildefonso.

Corte de Muestras.—Nuestra Señora del Tránsito, en San Millán, el Carmen y San Ildefonso. Del Pópulo, en Santa María. De la Elevación, en San Pedro.

Cuarenta Horas.—Oratorio del Caballero de Gracia.

Encarnación.—A las diez, Misa Solemne, predicando el Sr. Barbaño. Los tres días de Carnaval será con Exposición del Santísimo Sacramento.

Capilla del Santo Cristo de la Salud.—Triduo de desagravios, predicando á las cinco de la tarde, el padre Soria. De diez á doce de la mañana, Exposición de Su Divina Majestad, y al toque de oraciones, los Ejercicios de todos los lunos.

Capilla del Santo Cristo de San Ginés.—Al toque de oraciones empiezan los Ejercicios de Cuarenta Horas, predicando el Sr. Terro.

Comendadoras de Calatrava (Rosales).—Solemne Triduo de desagravios los días de Carnaval, á las cuatro de la tarde, con sermón.

Don Juan de Alarcón.—A las cinco de la tarde, Triduo de desagravios, predicando el padre Gaite, Mercedario.

Góngoras.—A las cinco de la tarde, Triduo de desagravios con plática.

Iglesia Pontificia.—A las ocho, Exposición de S. D. M., quedando expuesto todo el día, y á las cinco y media de la tarde, Triduo de desagravios, predicando el padre Goy.

Iglesia de Consolación.—A las ocho, Misa de Comunión general, y á las cinco y media de la tarde, Triduo de desagravios, predicando el padre Félix Sánchez.

Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.—Triduo de desagravios á las once, Misa y Exposición de S. D. M., y á las cinco y media de la tarde, predicará el padre Quiral.

Iglesia de los Sermitas.—A las cuatro, continúa la Novena á sus Santos fundadores, y á la misma hora, Triduo de desagravios.

Oratorio del Caballero de Gracia (Cuarenta Horas).—A las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; á las diez, Misa so-

lemne, y á las cuatro y media de la tarde, Estación, Rosario, sermón por el padre Guixot, bendición y Reserva.

Religiosas de San Fernando.—A las cinco y media de la tarde, Triduo de desagravios.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las seis de la tarde, Triduo de desagravios.

San Ildefonso.—A las ocho y media, Misa de Comunión para la Asociación de Santa Teresa, y á las cinco y media de la tarde, continúa la Novena á Nuestra Señora de Lourdes.

San Ignacio.—A las cinco y media de la tarde, Triduo de desagravios, predicando el padre Angel de la Concepción Trinitario.

Son José.—Continúa la Novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando, á las seis de la tarde, el Sr. Calpena.

San Manuel y San Benito.—A las cinco de la tarde, Triduo de desagravios con sermón.

San Sebastián.—Triduo de desagravios. A las diez, Misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto, quedando expuesto todo el día, y á las cinco y media de la tarde, predicará el señor cura párroco.

San Pedro el Real.—Triduo de desagravios. Al anochecer, Rosario y sermón, predicando D. Leonis de Santiago.

Santa Bárbara.—A las tres de la tarde, Triduo de desagravios, exponiéndose á Su Divina Majestad, y á las seis predicará don Mariano Moreno, terminando con la Reserva.

Santa María Magdalena.—A las cuatro y media de la tarde, Triduo de desagravios. A las ocho de la mañana, Misa de Comunión para la Archicofradía de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús.

Santuario del Perpetuo Socorro.—A las cinco de la tarde, Triduo de desagravios, predicando el padre Saravia.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

# SUCESOS

## Varios.

Un vecino de Miguelurra (Ciudad Real), llamado Damián Marina Díaz, ha enviado á la Dirección de Seguridad unos documentos que le remitieron desde Madrid, y que sólo servirían para darle un timo.

La Policía detuvo á uno de los timadores, Luis Ayllón Trita, poniéndolo á disposición del juez.

—Petra Serrano, de veinte años, ingirió sublimado equivocadamente, sufriendo la consiguiente intoxicación.

—Ha fallecido en el Hospital provincial el hombre que recogieron unos guardias en la plaza de Maute en grave estado. No se ha identificado.

—Vicente Moreno Molina, empleado, que vive en la calle de las Minas, números 9 y 11, se cayó en la de Antonio Palomino una grave herida en la región temporal, al dispararse un arma que enseñaba á unos amigos.

—En la panadería establecida en la calle del Tesoro, núm. 25, Rosado N. Sofía, como final de una acalorada discusión, dió con una piza en la cabeza á Raimundo Rodríguez, produciéndole una extensa herida.

—En el portal de la casa núm. 8 de la costanilla de los Desamparados se encontró un feto sin vida, abandonado.

—Enrique Santos Jiménez, de cincuenta y siete años, se cayó en la Puerta del Sol, sufriendo la fractura de la base del cráneo y la del brazo izquierdo. Su estado es muy grave.

—En la Puerta del Sol, números 11 y 12, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente.

—En el Café Varela se confusión una mano del pinche Ricardo Ferreira, por accidente casual.

—Julio Ferrero Posada, de diez y ocho meses, se produjo quemaduras en las ingles al caer sobre un brasero, en su domicilio, costanilla de Santiago, 10 y 12.

# EN EL CONSERVATORIO

Dos José Rubio presentó ayer á un selecto público sus discípulos de Declamación, con un "ejercicio escolar", que resultó ejemplarmente brillante de los progresos realizados por alumnas y alumnos.

En escenas de *La rosa de los sueños*, *Saerificios* y *El advertario*, distinguieron la señorita Jiménez y los Sres. Alvarez Rubio y Echeverría; y á su lado, las señoritas Salazar y Jiménez, y los Sres. Muñoz y Manrique.

La señorita Irene Muñoz, una niña de doce á trece años, interpretó soberanamente el monólogo de D. Miguel Echevarry: *¡Pobre María!* Son extraordinarias las dotes de la señorita Muñoz.

Enhorabuena al Sr. Rubio, y á sus discípulos, y ¡plegue al cielo que empresarios, autores y... público, no deidan á los jóvenes actores y actrices á prostituir su arte!

# BANCO DE ESPAÑA

## 27.º Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100

Debiendo acomodarse la amortización á lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1 de Abril próximo, la suma de "trescientas veinticinco mil pesetas" por los títulos emitidos en virtud del Real decreto fecha 27 de Junio de 1908, según el pomenor del siguiente cuadro:

SERIES	Bolas en cantaras.	Títulos que representan.	CAPITAL Pesetas nominale.	Bolas que han de extraerse.	Títulos que se amortizan.	Capital por amortizar.	Á pagar por intereses.	TOTAL Intereses y amortización.
						Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
A.....	4.766	47.660	23.830.000	10	100	50.000	238.300	288.300
B.....	953	9.530	23.825.000	2	20	50.000	238.250	288.250
C.....	763	7.630	38.130.000	2	20	100.000	381.500	481.500
D.....	2.859	28.590	35.737.500	6	60	75.000	357.375	432.375
E.....	1.239	12.390	30.975.000	2	20	50.000	309.750	369.750
	10.580	68.918	152.517.500	22	148	325.000	1.525.175	1.850.175

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 1 de Marzo próximo, á las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador ó un subgobernador, asistiendo además, una Comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente, introduciendo en un globo las bolas que representan los títulos que de cada una existen en circulación, y extrayendo á la suerte las que correspondan al trimestre indicado anteriormente, entendiéndose que en las series A, B y C comprende cada bola "diez" títulos y "uno" en las series D y E.

Las bolas sorteadas se expondrán al público para su examen antes de introducirse en el globo.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos á que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Desde el día 15 del corriente, se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mis mo, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 1.275 y hasta el núm. 32 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos, se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 13 de Febrero de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

# De la Casa Real.

EN LA CASA DE CAMPO  
Ayer mañana, á las diez, salieron de Palacio en varios automóviles, dirigiéndose á la Casa de Campo, S. M. el Rey y Sus Altezas los Infantes Don Carlos, Don Alfonso, el Príncipe Raniero de Borbón, Doña Isabel, Doña Luisa y Doña Beatriz.

acompañados á las Reales personas el conde de Maceda, el duque de la Unión de Cuba, el conde de Peña Namiro y D. Diego Quiroga.

En la Casa de Campo pasaron Su Majestad y AA. el día, dándose algunas batidas á la caza y cobrándose numerosas reses.

Los expedicionarios almorzaron en la Casa de Vacas, y á la caída de la tarde regresaron á Palacio.

LAS REINAS  
Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina oyeron Misa en sus habitaciones particulares.

DE PASEO  
El Príncipe heredero, con su aya, pasó en automóvil por la Casa de Campo.

# BANQUETE DIPLOMÁTICO

En el restaurant de Lhardy se reunieron ayer mañana los individuos de las carreras diplomática, consular y de intérpretes, que se hallan en Madrid, obsequiando con un banquete á los señores que han formado el último Tribunal de exámenes de aptitud para el ingreso en la primera de dichas carreras.

DULCES Y PASTAS 2,50 kilo. Caramelos desde 2 pesetas kilo; bombones 5. Fca. Bolsa, 10.

KRI-KRI

es la nueva carpeta para archivo de papeles sin perior, realmente notable. Tamaño cuarta 0,50; idem octavo 0,75; idem folio 0,90. Agregar 0,30 para envío por C. Asia. Precios, 23. Madrid.

J. DOMINGUEZ Anuncios, Plaza Matute, 8.



Trafico legitimo, 6,85. Fantasia sobre la guerra europea, deben apresurar sus pedidos dirigiendolos al administrador de EL DEBATE, 6 al kiosco del mismo. 2 PESETAS. Revista mensual de modas Novales, con los últimos figurines.—Suscripción gratuita.

BREVIARIUM ROMANUM Ediciones novísimas. Tamaños en 12 y 18. Encarnaciones en Chagrin 1.º y 2.º flexibles. Precios muy económicos. Propios PAULES, JESUITAS, ESCOLAPIOS, REDENTORISTAS y MISIONEROS OBLATOS. Se reciben encargos para encuadernaciones especiales. Remesas a provincias. Se remiten catálogos. LIBRERIA RELIGIOSA. CARRETAS, 31. MADRID.

Los que deseen poseer la nueva obra de CIRICI VENTALLÓ

EL SECRETO DE LORD KITCHENER

Fantasia sobre la guerra europea, deben apresurar sus pedidos dirigiendolos al administrador de EL DEBATE, 6 al kiosco del mismo. 2 PESETAS. Revista mensual de modas Novales, con los últimos figurines.—Suscripción gratuita.

TREINTA CENTIMOS para el certificado.

SOCIEDAD DE Altos Hornos de Vizcaya

Lingote al cck de calidad superior para fundiciones y hornos Martin-Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix Broca para tranvías eléctricos.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA Altos Hornos de Vizcaya BILBAO

POLÍGRAFO "LA BLANCA"

Moya F. de Basterra, Hermanos-VITORIA. Patente de invención número 47.888, por veinte años. El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias en una ó en varias tintas, con un solo original.—Adoptado en muchos Ayuntamientos, Párroquias, Seminarios, Sindicatos, Colegios, etc.

Sociedad general DE INDUSTRIA y COMERCIO

Capital: 25.000.000 de pesetas. Fabricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gunturribay), OVIEDO (La Manjora), MADRID, SE-VILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratativa).

Servicio agronomico para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, VILLANUEVA, núm. 11.)

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915. SORTEO DEL 21 DE FEBRERO. Substitución y libertad de servir en los Cuarteles y guardias de Africa. Operaciones AXILES 1915. SORTEO, precios económicos. Dirigirse para más detalles al agente matriculado para tales operaciones, DON MANUEL CASTANERA.—Oficinas: Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid.

PUBLICACION DE LA OFICINA DE TRABAJO DE LA "ACCION SOCIAL POPULAR". BRUCH, 49, Apartado 273.—BARCELONA

SINDICATOS Y CAJAS RURALES. Director: el R. P. Luis Chabaud y Errazquin, S. I.

Doctor en Derecho, Licenciado en Filosofia y Letras y Profesor de Estudios Superiores de Deusto (Bilbao).—2.º edicion, notablemente aumentada.—Un volumen de más de 400 páginas, 4 pesetas en rústica.—Para los socios de la "Acción Social Popular", 3 ptas., dirigiéndose a la Oficina de Trabajo (Bruch, 49, Apartado 273. Barcelona).

NOVALES. sastrero. Huertas, 11, palacio Casalejas. Fin de temporada. Trajes y gabanes ingleses de señora y caballero, 50 pesetas todos. Secciones independientes, secciones de lujo y económicas de propaganda.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

VICENTE TENA, escultor. VALENCIA

Conferencia de VAZQUEZ DE MELLA

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatravas); el precio es el de 1,25 pesetas.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo que no excedan de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente el orden de publicidad en esta Administración.

PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Belenes, campanas; pídase catálogo. Secundino Casas. Rfa. de San Juan, 18, segundo. Barcelona.

VARIOS. PARA los artífices recomendamos como infalible el AGUA DE CORCONTE.

AUTOMOVILISTAS. Accesorios, reparación, garage. Sociedad Excelsior. Alcazar de Basua, 5.

EL AGUA DE CORCONTE es la mejor agua de mesa, recomendada por la clase médica.

FABRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Aorta. Portal de Urbina, 3, Vitoria.

GRAN surtido en baños, lavabos, vateros, candeleros, etc., etc. Tubos para conducción de agua. Experiencia a provincias. Lacoema Hermanos. Paseo de San Juan, 14, Barcelona.

LOS que tienen ARENILLAS sanarán bebiendo el AGUA DE CORCONTE.

Bolsa del trabajo NECESITAN TRABAJO. SEÑORITA, ofrece ama de gobierno. Lista de Correos, postal 456.

CABALLERO desea colocación, por modesta que sea. Velarde, 13, segundo, izquierda.

A los propagandistas sociales. Recomendamos el útilísimo libro intitolado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Colmenero.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de EL Debate.

«LA HORMIGA DE ORO» ILUSTRACION CATOLICA, UNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA.

REGALOS PARA EL AÑO 1915. Una hermosa tarjeta de S. S. BENEDICTO XV en honor de las almas purgantes. Una interesante revista de grabados que título es «LA HORMIGA DE ORO» por el insigne pintor y grabador D. Juan José de la Cruz, con 10 dibujos que se reparten a los lectores de esta revista.

FABRICAS DE MARINAS Y MOLINOS HARTNEROS. Accesorios de todas clases para dichas industrias. JUAN Y SALVADOR CHACON. 3, Plaza del Angel, 3. MADRID

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Coniteria).

Agencia de anuncios. LA PUBLICIDAD. Calle del León, 20

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Coniteria).

Agencia de anuncios. LA PUBLICIDAD. Calle del León, 20

J. CARRERO Muebles de lujo y económicos. TALLERES PROPIOS. BARQUILLO, 15. - SEGOVIA, 23. - Telefono 2.244

LOS TIROLESES. Empresa vaticandura. Romanones, 7 y 9. SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Mico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripán, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 5 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicada en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia de anuncios "La Publicidad", calle del León, 20

A LAS OFICINAS Y MAESTROS RETO MARTZ

Reto a las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España. El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente a ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS. Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta. Hay papeles que, mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar a que los escritos aparezcan malos.

Table with 4 columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, Precio del litro en Madrid, and another column. Rows include: Negra superior fina, Extra negra fina, Azul negra fina, Mirada negra fina, Violeta negra fina, Silografica fina, De colores fuertes, Azul negra copiar, Violeta negra copiar, De colores copiar, De tinta, De máquina.

Mientras para máquinas de escribir, a 5 pesetas. Se da tinta, cintas y tampones de máquinas de escribir, a 3 y 5, y cintas, 2. Paquete tinta en polvo para oficinas, a 1,50. Paquete tinta en polvo comunicativa, 2. Paquete tinta en polvo, escolar, 0,50.

Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero. — MADRID

¿importan al osado profanador? Si en el pueblo católico existiera unidad, un solo pensamiento y un solo corazón, el sentirse herido por mano aleva lanzaría rayos que abatirían las orgullosas cumbres. Hoy la paz interior de las naciones depende en gran parte del pueblo. Si éste se mueve dirigido por agitadores que buscan la satisfacción de sus apetitos más que el bien común, la acción popular será perturbadora; mas si es dirigida por los altos principios de la religión y la justicia, será la columna más firme del progreso social (1). Dados los sentimientos del pueblo español, nuestro principal deber es organizarle para unificar la acción.

Esa unidad consoladora la hemos visto en momentos difíciles para nuestra Patria, y la impiedad detuvo ante ella su marcha. Mas fué en momentos de febril exaltación, á impulso de enormes y despiadadas acendidas, que para ser del todo eficaces no encontraron un cauce; fueron á modo de avalanchas inundadoras; pero la salvación y la salud de un pueblo no debe farse á exaltaciones transitorias, que no pueden ser el estado normal de una sociedad, y que lejos de aumentar, enervan quizá las fuerzas colectivas. Cuando pasada la fiebre los capitanes de esas muchedumbres se presentan ante los que quisieron tiranizarlas, para pedir justicia y libertad, sucede á veces que al volver la vista se encuentran solos.

Estas quejas nuestras sobre la falta de pueblo católico socialmente organizado no deben confundirse con ciertos clamores que por muchos se lanzan contra la clase popular. No puede pedirse, y por lo tanto, no se debe pedir al pueblo que enseñe y dirija en los arduos problemas que sólo el recto criterio del gobernante puede resolver sobre la guerra ó la paz, el tecnicismo de la enseñanza, la organización de los cuerpos sociales, las relaciones con los demás países; que pedir eso es vicio ya crónico, que no dió jamás solución concreta y acertada. El pueblo en estos casos no puede dar lo que no tiene. Pero al presente la cuestión que se debate es en sí misma popular. El

lenguaje de Jesucristo lo entendieron siempre las turbas; las sublimidades del Evangelio hasta la cumbre de la santidad la entendieron y la practicaron pastores y aldeanos; el sentimiento que hieren los impíos es vivo y universal, y bien pudiera ser universal y colectiva la resistencia. En otros órdenes de la vida la intervención del pueblo suele degenerar en oligarquía ó demagogia; para la defensa del orden cristiano caben muy bien democracia y jerarquía.

Universalidad del deber de intervenir en la cosa pública; dos escollos: la mayor dificultad y la esperanza de superarla.

Si seguiese de ahí la gravísima obligación que pesa sobre todos los católicos de intervenir en la cosa pública, de formar parte de organismos sociales y políticos para hacer eficaz y seguro el ejercicio de sus derechos de ciudadanía, sin que por lo general nadie pueda eximirse de esta carga, ya que permanecer pasivo ó indiferente es hacerse reo de traición á la Religión y á la Patria.

Esta obligación de defender la libertad de la Iglesia en las naciones, las verdaderas relaciones entre el poder público y religioso, que han de ser siempre de paz y concordia, de mutua inteligencia, no puede refundirse en la misma Iglesia, pues ésta ni crea partidos políticos ni confunde su causa con la de ninguna forma de gobierno. Ella es una forma universal que ha de encajar en su seno una variedad inmensa y deja á la voluntad y al juicio de los hombres la determinación de los medios más conducentes en cada país para realizar el fin de la convivencia humana.

Iglesia con la política; otro de los que totalmente las separan. Los primeros cometen un grave abuso y empujándose una gran causa; los otros no distan mucho del error de los laicistas, que quieren reducir la Religión al interior de las conciencias.

La doctrina cierta es que la política y la Religión son cosas distintas, pero que aquella debe estar subordinada á ésta en la misma proporción y medida que el fin general del Estado está subordinado al fin de la Iglesia; que esta subordinación tiene dos aspectos, uno meramente negativo, en cuanto de ninguna manera se debe impedir el fin religioso, y otro de positiva cooperación, de reconocimiento de superioridad de la Iglesia en aquellas cosas que llamamos político-religiosas, porque participan de la naturaleza de las dos é interesa mucho al bien de las almas que se respetaran en uno ó otro sentido y, por lo tanto, no pueden serle indiferentes á la Iglesia.

La honesta diversidad de pareceres, la misma licita oposición entre católicos en puntos que afectan á la cosa pública y al mejor modo de llevarlos á feliz término, deben cesar cuando peligra la Religión ó la Patria, pues entonces como un solo hombre deben todos aplicarse al remedio, acallar toda diversidad, para que se oiga una sola voz de mando y se unifique la acción salvadora. Gran responsabilidad tendrían delante de Dios los que por su talento y sus virtudes ocupan lugar privilegiado en la dirección de las muchedumbres que les siguen, y creemos que de la conducta de todos emitirá severo juicio la Historia; porque muchos están dispuestos á sacrificios heroicos por la Religión y no quieren acallar por algún tiempo, simples afectos humanos, muy dignos y muy respetables, pero que estorban al triunfo de Dios en la sociedad. No sin dolor de nuestro ánimo, con toda parsimonia hemos señalado este deber de la unión, que cuanto más se desea más se aleja, porque no perdemos la esperanza de verla realizada. Para ella una sola cosa nos parece necesaria, y ella basta, y es que sólo los que tienen autoridad y competencia traten de ella imponiendo silencio á los que por su impericia ó por su apasionamiento, si ponen

en esta herida que sufren los católicos españoles, más la encozan.

La justicia y el amor, fin primero de la acción social católica.

CON preferencia á la acción política, en la que todos deben intervenir según sus aptitudes ó por el ejercicio de sus derechos políticos, debe marchar la acción social de los católicos en cuanto se aplica á mejorar ó renovar las instituciones sociales, crear otras nuevas, intervenir en las cuestiones obreras, fomentar la legislación social, favorecer los institutos de previsión ó auxilio; en una palabra, en cuanto debe conducir á empujar la sociedad sobre dos grandes pilares: la justicia y el amor.

La Iglesia contempla ese vasto campo por donde pasa la revolución dejando huellas que el tiempo no basta á borrar; donde crecieron sistemas funestos de economía política, que paulatinamente se van rectificando, donde el hombre enemigo sembró la cizaña del odio contra Dios y su Iglesia. Y, sin embargo, ninguna institución se ha aplicado con tanto ahínco á remediar estos males; nadie ha sentido con tan profundo dolor las miserias de los humildes, de los pobres, como la Iglesia Católica. Eso que llaman el problema social no es de hoy ni de ayer, es de siempre, porque en este incesante caminar de la humanidad hacia su perfección, nadie puede cambiar la naturaleza de las cosas y de los hombres; pero cabe disminuir el mal, cabe en muchos casos suprimirlo, como se extinguió la esclavitud por obra y virtud de la Iglesia; cabe adaptar el espíritu del hombre para afrontar el mal inevitable con resignación, con valor y con eficacia para transformarlo en bien, dignificando el trabajo y santifi-

(1) Anec. Pñ X, 26 Mañ 1914.